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A Népgazdasági Tervezési Intézet az
Oktatási Minisztérium rendelkezése alap
ján a Marx Károly Közgazdaságtudományi
Egyetem Általános Közgazdasági Karán,
a Népgazdasá(I tervezése és irányítása tan
szék és a Gazdasá(lpolüikai Kuiaiócsoport
összevonásával jött létre 1979. július l-én.
Az Intézeten belül a következő három
o s z f tá l y alakult:

TervezéselrnéleLi és Gazdaságpolit.ikai
Osztály;
Jövőkutatási Osztály,
Torvezéarnódszertani Osz t.ály .

Jelenleg 2:l főúllású és :l mellékfoglal
kozású ok t.ató dolgozik az Intézetben
A Matcmat.ikai és Számítástudomány.
Intézettel közösen szervezi a tervgazdasági
szak képzését. Az egyes osztályok közvet
lenül u különböző alternat.ív blokkokban
folyó oktatás szervezéséért felelősek. A tan-.
tervi órákon túlmenően a megfelelően
kapcsolódó témában szakszemináriumok
kal és proszemináriurnokka.l, valamint a
TDK pnt.ronáláeával járul hozzá az egye
temi képzéshez. Az Intézet töreksz ik
bevonni az egyetemi oktató munkába a
különböző intézmények szakembereit is:
az Országos Tervhivatalnak, az_ OT Terv
gazdasági Intézetének, az MTA Közgazda
ságtudományi Intézetének stb. számos
m un k a t ú rs a vesz részt az oktatásban.

A kutatási témák kijelölésében szorosan
kapcsolódik a különböző intézmények
- többek között az Országos Tervhivatal,
az OT Tervgazdasági Intézete, az MTA
Közgazdaságtudományi Intézete, az. MTA
Filozófiai Intézete - kutató munkájához.
Közülük több intézettel szerződés alapján
folyik a közös kutató tevékenysé~.

Az Intézet nernzetközi kutatási kapcso
latai is számottevőek. A Jövőkutatási Osz
tály munkatársai pl. részt ".esznek a
KGST országok közös kutatásaiban, első
sorban a tudomány és technika· prognosz
tizálásának, a hosszú távlatú tervek cél-

ren?szerének, valamint a tervek és a prog
nózisok rendszere kapcsolatának vizsgá
latában. Különösen kiemelkednek mód
szertani kutatásaik, ezek közül is leg
behatóbban a heurisztika és a kvantifikál
hatóság kérdéskörével foglalkoznak. A T'er
uezésmódszertarii Osztály munkatársai közül
néhányan a Nemzetközi Alkalmazott Rend
szerelemzési Intézet l- i v i y egyes kuta
tásaiban (globális gazdasági modellezés;
energia-modellrendszer) vesznek részt. A
SZUTA Központi Gazdaságmatematikai
Intézet által koordinált ,,Komplex prog
ramok a népgazdasági tervezésben" c.
kutatásban is részt vállalt az osztály
néhány munkatársa. A T'ercezéselméleti és
Gazdaságpolüikai O8ztály többek között
kapcsolódik a KGST Szocialista Világ
rendszer Kutató Intézet tevékenységéhez
és részt; vesz a moszkvai Plechanov Nép
gazdasági Főiskola által koordinált, az
európai szocialista országok részvételével
készülő tervezési tankönyv megírásában.

A továbbiakban az egyes osztályok
oktatáei-kutatási tevékenységét mutatjuk
be azzal a megjegyzéssel, hogy egy-egy
kutatási témakör . eredményeit; általában
több tantárgy keretében oktatják az Inté
zet munkatársai.

A Tervezéselméleti és Gazdasá(lpolitikai
Osztály feladata a Népgazdaság tervezése
és irányítása e. taJ1tárgy és ehhez kapcso
lódóan speciális témájú gazdaságpolitikai
kollégiumok oktatása és kutatása, különös
tekintettel a tervezés és irányításelmélet,
a tervgazdálkodás története és nemzetközi
gyakorlata, a gazdasági növekedés ténye
zői, a gazdasági struktúra, a nemzetközi
együttműködés, a terület- és infrastruk
túra-fejlesztés, az életszínvonal, a gazda
ságirányítás, a népgazdaság és vállalat
kiemelt témaköreire. Az osztályon belül
a kutatómunka négy témacsoportban
folyik. (A témacsoport kutatási, szervezeti
egység, egy-egy oktató, kutató több osztá
lyon belüli vagy kívüli kutatási téma
csoport munkájában is részt vehet.)
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A Tervezés- és irányításelmélet, tervezés
történet témacsoport jelenlegi főbb kutatási
feladatai:

- a szocialista országok tcrvgazdálkc
dási gyakorlatának részletes elemzése;
- az 1980 őszén kezdődő, az OT Terv

gazdasági Intézetével közösen szervezett
tervezéselméleti kutató szemináriumsoro
zat előkészítése.

A Gazdasági növekedés tényező-iriek terve
zése témacsoport. kutató tevékenysége
- az iparfejlesztés tervezésének mód

szertana,
- a KGST-országok gazdasági szerke

zetének elemzése,
- területfejlesztési koncepciók téma

körére irányul.
Az életkörúlmények és az inirastruiúra

tervezése témacsoport jelenlegi kutatási fel
adata:

- Budapest és az agglomerációs övezet
infrastrukturális helyzetének elemzése, fej
lesztési lehetőségairiek feltárása.

A Gazdasáqi szabályozá8 témacsoport
kutatási témái:

- a gazdaságpolitikai célok és a gazda
sági szabályozók összehangolása a magyar
népgazdaságban;
- a népgazdasági és a vállalati ter

vezés összefüggései.
Ez utóbbi kutatás szorosan kapcsolódik

a szocialista vállalati kutatási főirányhoz,
melynek egyik részteriiletét {a népgazdaság
és vállalat kapcsolatait) az Intézet irá
nyítja, illetve koordinálja.

A Jövőkittatási Osztály feladata a jövő
kutatás elméletének és módszertanának
kutatása, rendszerbe foglalása, s természe
tesen az elért. orod rnények oktatása. Az Osz
tály kutatómunkája elsősorban ,,A nagy
távlatú komplex jövőkép" kidolgozására
irárryul, .F<:nnok során a társadalmi-gazda
sági fejlet.öség és a különféle makro-struk
túrák összefüggéseit vizsgálják a műszaki
gazdasági és a társadalmi tényezők kap
csolatára helyezve a hangsúlyt.

Makroezint.ű kutacásaikban a hazai
urbanizációs tengelyeknek az ország egé
szét átfogó tengelyekhez való kapcsoló
dásait elemzik. Az elkészült, előrejelzéseiket
a különböző főhatóságok széles körben
hasznosítják. Kutatlisi feladataik között
elsődleges szerepet biztosítanak ,,A tudo
mányos-technikai forradalom társadalmi
feltételei és várható következményei a
magyar társadalom fejlődésében" o. aka
démiai tárcaszintű kutatási főirányban
körvonalazott, célkitűzéseknek. Az osztály
bázisintézménye az akadémiai kutatási
főirányhoz kapcsolódó ,,A nagy távlatú
komplex jövőkutatás" o. témacsoportnak.

A 'I'eruezésmódszertans Osztály alapvető

okt.atási-kut.atási t.orüle te a népgazdasági
tervezés módszertana, különös tekintettel
a gazdasági folyamatok maternacika.i mo
dellezésére, ezen belül is a tervezési model.
lek matematikai közgazdaságtani és ökono
metria-elméleti alapjaira, valamint a mate
matikai-öko nomatr-iai modellek tervezés
elméleti és gyakorlati alkalmazásaira.

Tekintettel az Olvasók érdeklődési kö
rére, valószínűleg hasznos lesz, ha az osz
tály oktatási-kutatási torületét. az előzőek
nél valamivel részletesebben mutatjuk be.

A fentiekben elmondottak értelrnében a
kutatás két; irányban folyik: a matomat.ikai
közgazdasági és az ökonometriai modellek
elmélete és gyakorlata. Terjedelmi korlátok
miatt; az egyes témaköröknek csak terna
t.ikus ismertetésére van Iehetóségünk.

e matematikai kozqazdaeáqtan. okt,atása
és kutatása az alábbi tematika szerint tőr
ténik.

1. A matematikai közgazda.~á_qtan tárrn;a ris
szerepe

L modellrnódazer helye és szerepe a
tudományos megismerésben és döntésoló
készítésben. A matematika közgazdasági
ulkalmazúaúnak főbb területei és válfajai.
A mat.emat.ikaí közgazdaság-Lan kialakulá
sának története, helye, szerepe a szocialistn
politika: gazdaságtanban és a polgári köz
gazdaságtanban. A matematika közgazda
sági alkalmazása körül folyó viták ter
mészete és egyes polgári matematikai köz
gazdaságtani irányzatok bírálatának szem
pontjai. A matematikai-közgazdasági mo
dellek oszté.lyovásának fóbb kritériumai,
jellegzetes t.ípueai.

11. A matematikai lcozqoedasáqtani. model
lek alapelemei {termelés, beruházás, kül
kereskedelem, fogyasztás éR a döntési kri
tériumok modellezése)

I.. Az input-output modell: a zárt és
nyilt.; a statikus, stacioner és dinamikus
input-output; modellek jellemzői. e Leon
tief-inverz létezését és nemnegati vitását,
biztosító föltételek (produktív négyzetes
mátrixok és a sajátérték tételek, Neumann
sor, dekompozúbilis és indekompozábilis
struktúrák). A külkereskedelem szerepel
tetésének eltérő lehetőségei. A dinamikus
zárt, modell stacioner megoldásai (arányos
növekedés). Az input-output modellek
alapján képezhető kalkulat.ív árrendszerok
elméleti és módszertani alapjai.

2. A lineáris tevékenységelemzési modell;
a tevékenységelemzési modell alapfogal
mai; a hatékony (efficiens) tevékenységek
fogalma, létezésük feltételei. A hatékony
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tevékenységek geometriai jellemzői, a haté
konyság és a kalkulatív (hatékonysági)
árakon mért gazdaságosság kapcsolatát
jellemző alapvető tételek. A lineáris tevé
kenységelemzési modell és a matematikai
programozás viszonya. A tevékenység
elemzési és az input-output modellek kap
csolata. A lineáris tevékenységelemzési
modell dinamizálása. A Neumann- és a
Neumann-Leontief-féle technológia.

3. 'Termelési füg_qvények; fogalma és
alapvető jellemzői (egy termék - több ter
melési tényező, több termék - több terme
lési tényező, a termelési függvény által
leírt t,evékenységek hatékonysága, parciális
helyettesítési és hozadéki ráták, volumen
és helyeUesítési rugalmasság). Statikus és
dinamikus termelési függvények. Adott
árak melletti nyereségrnaximálás (lokális
és globális optimum) szükséges és elégséges
feltételei és azok közgazdasági tartalma.
Költségfüggvények. Kalkulatf v árak meg
határozása termelési függvények segítsé
gével. Jellegzetes termelési függvénytípu
sok.

4. Termelési (technológiai) halmazok; a
termelési lehetőségek halmaza, a termelési
halmazokra szokásosan feltett tulajdonsá
gok (konvexitás, kónusz-jelleg stb.) és azok
közgazdasági következményei. A termelési
halmaz, mint az előző termelési modellek
általánoeítása, hatékony tevékenységek és
kalkulat.ív (hutékonysági) árak összefüg
gései.

5. Ji'ogyasztás és a döntési kritériumok
modellezése; a fogyusztáe eltérő szerepel
tetésének lehetőségei. Hasznossági (haszon
index) függvények. Adott költségkeret
mellet.ti hasznosságmaximálás marginális
feltételei és azok közgazdesági t11rtalma.
Keresleti függvények. A preferenciarendo
zés alapfogalmai (teljes, tranzitív, reflexív
reláció), azokésosan feltételezett tulajdon
ságai (zártság, monotonitás, konvexitás)
és ezek közgazdasági tartalma. A preferen
eiarendezés és lL célfüggvény kapcsolata.
Statikus és dinamikus célfüggvények, jel-
legzetes típusok. ·

111. Jellegzetes modellek és elemzési területek
l. A marxi érték-, ár- és újratermelési

elmélet matematikai modelljei.
2. A részleges és általános gazdasági

egyensúly statikus (egyidőszakc_is) modell
jei: korai változatok, a neoklasszikus modell
és az Arrow-Debreu-típusú modellek.
Az egyensúly létezésének és stabilitásának
elemzései.

:J. Egy és több szektoros növekedési
modellek. Stacioner és dinamikus válto
zatok. Diszkrét és folytonos modellek.

Egyensúly, hatékonyság, optimalitás, kal
kulatív árak fogalmainak időbeli kiterjesz
tése. Arányos növekedési pályák és a
turnpike elméletek. Jellegzetes (Leontief
Neumann-, neoklasszikus, Gale-) modellek
és nemlineáris változataik matrixalgebrai
elemzése.

4. Közgazdasági szabályozáselmélet mo
delljei. Növekedési pályák vizsgálata a
szabályozáselmélet segítségével, a növeke
dési és szabályozási folyamatok stabilitá
sának kritériumai, vegetatív szabályozási
modellek.

5. Matematikai tervezéselméleti model
lek. A decentralizált tervezés és irányítás
modelljei: jóléti gazdaságtani tételek (Pare
to-optimum és egyensúly) decentralizált
tervezéselméleti interpretációi, 11 dekom
pozíciós módszereken alapuló decentrali
zált tervezési és irányítási elméletek, kal
kulatív (árnyék-, egyensúlyi) árak, mint
az optimális gazdasági szabályozás para
méterei.

IV. Matematikai-közgazdasági modellek gya
korlat 1: alkalmazására irányuló Icisérletek és
azok tapasztalatai

l . Matemat.ikai modellek gazdaságelom
zési, előrejelzési és tervezési alkalrnnzásá
nak főbb területei, jellegzetes típusai,
tapasztalatai a nemzetközi és hazai kísér
letek tükrében.

2. Az ágazati kapcsolati mérleghez
oLZÖ l kapcsolódó ex post és ex ante
elemzési lehetőségek. Lz LZÖ felépítése
és statisztikai számszerűsítése. A.KM típu
sok. Közvetlen és közvetett ráfordítások
különböző értelmezései és 11 velük végez
hető elemzések. AKM-en alapuló árt.ípus
számítások.

3. Lineáris programozási modellek alkal
mazása a g11zdaságpolitikai és a tervezési
döntések előkészítésében. A népgazdasági
programozási modellek felépítése és szám
szerűsítése (elsősorban a hazai III. és IV.
ötéves tervek modelljei alapján). Korlátok
és eélfüggvény szerep~ jellegzetes változó
és feltételcsoportok. .1£rzékenységi vizsgá
latok és az árnyékárak. Egyidőszakos és
többidószakos programozási modellek. A
hazai közép- és hosszú távú tervezés és az
ártervezés keretében kidolgozott pr.ogra
mozási modellek jellemzői és tapasztalatai.

4. A rnakro (népgazdasági és ágazati)
termelési függvényekkel végezhető elem
zések. A makro termelési függvények
elméleti problémái és statisztikai becslésük
nehézségei. Ex post és ex ante becslések.
A főbb hazai kísérletek tapasztalatai.

A másik oktatási-kutatási irány, az öko
nometria az alábbi tematikára épül.
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I. Az ökonometria fogalma: alternatív
definíciók, ökonometria-elmélet, alkalma
zott ökonometria. Az ökonometria fejlődés
története.

Modell és struktúra, Az ökonometriai
modell és a struktúra alkotóelemei. Modell
típusok és modellformák.

Az ökonometriai modell megfogalmazása.
A szimultán dinamikus lineáris modell
strukturális formájának hipotézisei. A mo
dell redukált és végső formája. Az identifi
kálhatóság problémája. Az egyes modell
formák tartalma és szerepe a gazdaság
működésének leírásában, elemzésében. Mul
tiplikátor-elemzés, egyensúlyvizsgúlat, az
endogén változók időösvényének vizsgá
lata.

Nem-lineáris és autoregresszív modellek-

II. A számszerűsítés statisztikcn. adat
bázisával összefügg6 problémák. Az ökono
metriai modell számszer,űsítése. Becsléselmé
leti és hipotézisvizsgálati alapfogalmak.
L strukturális paraméterek becslése szi
multán dinamikus lineáris modell esetében:
a legkisebb négyzetek módszerének általá
nosításai (a legkisebb négyzetek köz vetet.t,
két- és háromfokozatú módszere). Egyéb
becslési módszerek (a maximum likelihood
korlátozott és teljes információn alapuló
módszerei). A felsorolt becslési módszerek
kel nyerhető eszt.imátorok aszimptotikus
és kisminta tulajdonságai és a specifikációs
hibákkal szembeni érzékenysége (Monte
Carlo-kísérletek). A különböző becslési
módszerek alkalmazásának lehetőségei és
problémái speciális modelltípuaokban.

Módszerosztályok; k- és K-mátrix osz
tályú esztimátorok. A predeterminált vál
tozók főkornponenseinek felhasználása a
strukturális forrna becslésénél. Az instru
mentális változók módszere.

H·ipotézisvizsgdlatok; szignifikancia- v iza
gálat (konficlenciaintervallurnok), a deter
minációs együttható (többszörös korrelá
ciós együttható) általánosításai, az auto
korreláció mérése, a strukturális egyenlet
rendszer linoaritásának és a struktúra sta
bilitásának vizsgálata, a multikollinearitás
problémája. A redukált forma közvetlen
és közvetett becslései. A végső forma becs
lése. Szignifikancia- és stabilitás vizsgálat.

Ill. Ökonometriai előrejelzések
Az előrejelzési modell alternatív meg

fogalmazásai: előrejelzés fix és sztochasz
tikus regresszorokkal. A struktúra stabi
litásának vizsgálata (ex post prognózisok),
a struktúraváltozás figyelembevételének
lehetőségei. Az ex ante prognózisok meg
bízhatóságának jellemzése.

IV. Ökonometriai modellek a gazdaság
politikai döntésel6készítésben

A döntési modell megfogalmazása. Az op
timális megoldás és az optimális megoldás
becslése. A döntési hiba és a döntési vesz
teség valószínűség) jellemzése. Optimális
döntéskorrekció. Altalánosí tások,

V. Alkalmazott ökonometria
A szocialista országok ökonometriai

modelljeinek, modellezésének sajátosságai,
e sajátosságok oka (adatproblémák, nagy
fokú mult.ikollineaiitás, gazdaságpolitikai
változások, azok figyelembevétele stb.).
Ökonometriai modellek főbb alkotó blokk
jai: fogyasztás (abezolút-, relatív és állandó
jövedelem-hipotézis; életciklus-hipotézis);
beruházás (a naiv és a rugalmas akcelerá
tor, a segítségükkel felírt beruházási függ
vények, a neoklasszikus beruházási függ
vény, a késleltetés és a pénzügyi változók
szerepe u. beruhúzúsi függvényekben), ter
melés (a Cobb-s-Douglaa-, CES-, VES-,
translog- ós lineáris termelési függvények).

A gyakorlatban felmerülő problémák és
azok kezelése: multikollinearitás; hetero
szkedasztieitás, uutokorreláció, autoreg
resszi vi tás, sz imul ta.en i táa-sz i rn n lt.aeni tási
hiba, aggregáció, aggregációs hiba, külön
böző típusú adatok (mikro-makro) eltérő
sajátoseágai.

Az osztály kut.atáai Levékcnységéhcz
kapcsolódó lcutató-továbbképz6 szeminárium
sorozatokat szervez a maternat.ikni-közgaz
dasági modellezés rendszeres és ceoport.os
kutatására, tanulmányozására. Az 1979-
80-as tanév folyamán három ilyen szemi
náriumsorozat. indult be, mely hen az
alábbi clőudások hungzot.tak cl. ( Egyes
előadásokat külső meghívott. előadók tar
tották.)

,,Neurnann-rnodellelc" szemináriurnsorozai
eléadásai ;

L Külkereskedelmi leg nyílt; Neumann
modellek.

2. (fo)dekompozabilitás ki terjesztése r1
Leontief- és Neumann-modellben.

:3. Dekompozábilis Neumann-modellek
egyensúlyi megoldásainak meghatározúsa
és a fogyasztási-felhalmozási felület.

4. Dekompozabilitás a marxi érték- és
újratermelési elmélet; ma.t.emut.ikai modell
jeiben.

, .Sztochaszulous rnóclszerelc'' szeminárium
sorozat el6adásai;

1. Dinamikus faktoranalízis.
2. ~pline-interpolált idősorok.
3. Ökonometriai modellek a gazdaság

politikai döntésel6készítésben.
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,,Globális modellezés módszertana" szeminá
riumsorozat előadásai;

1. L rendszerdinamika alapelvei és
alapelemei.

2. L rendszcrdinamikai modellépítés
munkafázisai egy vállalati példa tükrében.

3. Rendszerdinamika és a szimulációs
módszerek.

4. Globális modellezés a rendszerdina
mika alapján: World 3.

5. A rendszerdinamikai modell számító
gépes realizációja.

6. A rendszerdinamikai modellezés mód
szertani kritikái.

7. A globális modellek közgazdaságtani,
társadalmi, politológiai aspektusai és kri
tikái.

MÓCZÁR JÓZSEF


